

# 做媒记

□张存

“香不散，彩云春透。今岁又相逢，是燕子，归来后。”喜欢这首陈允平的《迎春乐》，似乎对做媒的乐趣，作了最好的注脚。

我业余有两大爱好，一是写闲散文稿，一是替别人说媒。都是为了好玩，才乐此不疲。



配图 汤青

A

以前，我住的老房子有一邻家女孩。后来搬家了，她竟和我分到了同家单位上班。

有一次，我在车上遇到她，格外开心，聊起搬家后的各自生活，相谈甚欢。

她家里，父母都有工作，兄长在国企上班，家境很好。我问她，男朋友找了没？她直摇头。

那天，我去朋友的寝室，他的室友姓童，是个阳光男孩，喜欢唱歌，长得也帅，老家在慈溪。我问他是否有女朋友？他说，找不到，要不介绍一个。我就说了邻家女孩的事。他一听，很感兴趣，连说，那你去问问。我告诉他，女孩名叫陈燕珍。

当时，我也就二十来岁，自己谈恋爱并不开窍，倒是很热心张罗。我将男孩的情况和女孩讲了。我告诉她，男孩叫童剑桥。

过段时日，我碰到男孩。他很神秘地说，班里刚分来一个女孩，叫陈燕珍。我说，有戏，有戏。

后来的事很自然。他们在聊天时，都提到了我。这样，我便成了共同的话题。越说越近，如漆似胶，由同事而成为恋人，走进了婚姻的殿堂。

他们结婚后，我常去他们爱的小屋坐聊。不久，幸福的结晶降临人间。家，更显温馨。看着这一幕，我也无比开怀。

B

燕珍家以前请过一位裁缝，姓唐。老家在畈田唐村，那里出过一位作家叫唐弢，和唐师傅是族亲。燕珍说，唐师傅的手艺好，她做的衣服，我穿好多年。我也请唐师傅做过裤子，那时她已开了裁缝店，生意很好，回头客多。

唐师傅有两个女儿，都受过高等教育，长得也讨人欢喜。当时，大女儿已有了爱人，小女儿还未婚配，她在中学里教英语，叫陈碧颖。燕珍和她很聊得来。有一回，唐师傅问燕珍，有没有好小伙，给碧颖介绍一下，她也不小了。燕珍和我来讲，我满口应允。

我常去宿舍坐聊，认识了刚分来不久的迪龙。我和他很聊得来。他是余姚黄家埠人，后来我才知道，那里出过一名很厉害的校长，叫蒋梦麟。迪龙的父母都是农民，却培养出了两个大学生。我对余姚似乎挺有缘，后面要讲到的小伙子，也是余姚人。

迪龙毕业于抚顺石油学院，是

双学士。他英语好，口才棒，说起来滔滔不绝。我那时一个人住，很自由。他来镇海玩，有时就住我家。我们就很自然地聊到找对象的事。我问他，想找怎样的女孩子？他说，老师。我一听，马上接过话茬，提了碧颖的情况。我说，你俩都会英语，有共同语言。他让我去问问。

我心里有了底，便去和燕珍说。择日，和她同去唐师傅家。我开门见山地说，小伙子家境一般，无财却有才，蛮上进的。唐师傅家境虽也一般，但很惜才。隔了两天，燕珍打来电话，说女孩回复了：谈谈无妨。有了这四个字，我如同吃了定心丸，就和迪龙说了对方的电话和名字，让他自己联系。

唐师傅说我“媒根深”，才使得他俩兜兜转转，终得圆满。

迪龙后来做了董事长秘书，也是风生水起，做得很好。再后来，去了一家上市公司做董秘，听说也是很有成就。他结婚后，我们联系少了，也很多年没见了。

C

我作为业余作者，少不了到报社去，有时去开会，有时去和编辑交流，受益良多。

有一年，副刊编辑换了新人，长得白净，戴副眼镜，很有气质。女孩叫阿桂，湖北孝感人，大学毕业分到报社工作。她文字功底扎实，眼光独特、新颖，编辑的好些版面都在省市获奖。我们熟了之后，她就开玩笑说，你们单位男生多，介绍介绍。我当真了。她年纪也不小了，该有个家了。

同事晓霞说，她的部门正好有个叫阿淼的男孩，年龄相仿，余姚梁弄人，大专毕业。我一听是余姚人，顿时心生好感，就跑去和阿桂说。我重复了一句：他是大专生。阿桂说，我也不是名牌大学毕业，半斤八两。见见面吧。这句话，我记了好多年。一切都是最好的安排。

我给了她阿淼的电话，阿淼也有了阿桂的电话，他们自己联系，省事。没过几天，我去问阿桂，见面了没？她说，见了。我说，感觉咋样？她说，还行。不知男孩咋

说？晓霞这边也信息来了，阿淼很喜欢，属于一见钟情。他们相约去了杭州，回来不久，就去了余姚阿淼老家。听说，阿桂到了之后，阿淼的爷爷奶奶和父母都喜欢得不得了，见面礼将金项链都拿出来了。寻常人家，这是大礼了。阿淼还在城区买了二手房，将阿桂的名字都一起写上，自然皆大欢喜。

也就几个月时间，他们结婚了，送来喜糖。婚礼那天，阿淼有点腼腆，倒是阿桂落落大方，讲述着两人相识相恋的经历，大家送上了满满的祝福。婚后，双双回了趟湖北，给我带来了家乡特产孝感麦管糖，有芝麻的香味，很好吃。

他们结婚后，我碰到阿淼几次，他都说，阿桂是下嫁了。脸上洋溢着幸福的笑容。我说，你捡了个大元宝，哈哈哈哈哈。

阿桂在一篇文章中写下这样的文字：有花儿开着，有人爱着，心情很轻柔，纵横交错的时光，翻开、合拢，平凡安暖。文字中的阿桂，还是小女生的模样。

D

单位里，每年都有新人进来。阿沛舟山海洋大学毕业，应聘来成了我的同事。他阳光，爱打篮球。我俩有时一起抽烟，吹牛。

文友张洁老师问我，单位里可有适龄男生。我就立马将阿沛的情况告诉了她。阿沛也曾和我提过介绍对象的事，于是，顺水推舟。

年前，张洁老师发来了女孩的信息：阿紫，中学老师。我对阿沛说，老师挺忙，你可要有思想准备。他倒是乐意，说喜欢。

一开始，他们没啥进展，看来都是慢热型的。我对阿沛说，男孩子要主动些。两个人都很上进，工作上都取得不小的成绩。而且两

人都爱运动，一个篮球一个跑步，有了共同的话题，越说越近。

阿沛曾贷款买了房，这自然也给恋爱加分。十月，他俩去了趟南京老家，将婚期定在了来年五月。次年领了证，双双牵手来我家里谢媒，大包小包的礼品，老婆偷偷和我讲，还挺讲礼数的。

“我一生的路，都是直的，转弯只为了遇到你。”阿沛在茫茫人海中，与阿紫相遇，眼中有光，喜乐相随。我也沾了喜气。

这些甜蜜而温馨的故事，给我平淡的生活增添了不少乐趣。他们的故事还在演绎，我觉得欢欣。

三江月 / 乐活

责编李菁 审读刘云祥  
2023年6月16日 星期五 美编周斌